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Ministrulü ungurescü de in

strucţiune Trefort a debutatü la 

ínceputulü lunei curente érasí cu 
unü discursü „sensaţionalu,“ ce 
l’a ţinuţii ca preşedinte alü aca

demiei ungurescî de sciinţe.
Ministrulü cjise între altele, că 

in Ungaria nu domnesce libertate 

spirituală şi că întrega societate e 
preocupată de convenţionalism^ 

şi de confesionalismü.
Unii erau de părere, că afir

marea acesta a d-lui Trefort va fi 

amarü simţită de şoviniştî, uita

seră numai, că celü care a espri- 

mat’o este chiar capulu intelec- 
tualü alü acestorü şoviniştî.

Decă ministrulü ar fi susţinută 

numai purü şi simplu, că nu esistă 

libertate spirituală în Ungaria, ar 

fi spusü unü mare adevérü; prin 
aceea că a adausü, că nu este li

bertate spirituală din causa con- 

tesionalităţii, a doveditü că nu’lü 

ddre atatü lipsa de libertate spi
rituală, catü mai multü ;,pré ma

rea autonomiă“ ce o au încă, după 

elü, confesiunile „separatistice“.
Cu alte cuvinte, d-lü Trefort 

impută confesiunilorü că ele îm

piedecă desvoltarea libertăţii spi
rituale. Şoviniştii l’au şi înţelesă 

forte bine şi o foiă din oposiţiune 
„Pesti Napló,“ susţine faţă cu mi

nistrulü, că sistemulü domnitorü 

sprijinesce separatismulü confesi
onală, ceea ce indică şi deoparte 

şi de alta o mare animositate în 
contra asecjámintelorü de autono

miă confesională.
Şcinrn că d-lü Trefort este 

duşmanii înverşunatfi alü scólelorü 

(confesionale, cu tóté că în aceste 
scóle esistă mai multă libertate 

spirituală decátü în scólele un

gurescî susţinute de statü. Póte 

că dlü Trefort îşi închipuesce 

libertatea spirituală aşa, ca se fia 

toţi crescuţi în spiritulü lui şovi- 
nistü.

Despre acestü spiritü şovinisttt 

ne înfăţişeză „Pesti Naplő“ Nr. 

129 a. c. o iconă fácéndü urmă- 

torele forte caracteristice observări:

„Nu esistă la noi o libertate spiritu
ală, dice Trefort şi forte multü o crede 

acesta marea Ungariă şi întrebă:

Ce libertate spirituală este în mi- 

nisteră ? Süsü slugărnicia, josü violenţă; 
la Curte supunere, faţă cu cercurile mi

litare cedare, faţă cu Austria pactare, 

dinaintea naţiunii tăinuire şi o forte mare 
lipsă de sinceritate.

Ce libertate spirituală este în par- 

lamentü ? In locű de principii, maiori- 

tatea e predominată de oportunismü, 

în locü de libera voinţă e predominată 
de disciplină. Nisuinţele ordinare şi in

teresele josnice au ucisü spiritulü mul
tora. Şi óre se póte cugeta în politică o 

libertate spirituală fără principii, care 
suntü legile spirituale ale libertăţii, ori 

doră se căutămfi, depărtândft barierile 

principiilorü, în continua pactare acéstá 
libertate politică spirituală? Unü parla

mentă, ande doué din trei pă-rţi ale 
partidei domnitóre au abdisü de trei 

lucruri: de libera cugetare, de liberulü 

cuvéntü şi libera votare — este, vréndü 

nevréndü, unü inimicü juratü alü libe

rului spiritü, pentru că asediază templele

libertăţii şi face din ele casarme de su

punere.

Ori doră se căutămu în comitate 

spiritulü libertăţii? Aici îi este tocmai 
loculü potrivitü. Aici gásimü fişpani în

gâmfaţi, solgăbirăi arbitrari şi domni- 

nepoţi plini de datorii, nu le trebue spiritü 

ci pâne şi influinţă.
In ministerie, în oficiele statului 

nu póte esista unü spiritü liberü, pe a 

cesta nu-lü cresce biurocraţia. Acolo 

domnesce paragrafulü, ordinaţiunea mi 

nisterială, avisulü superiorü, sablonulü 
şi rîvna de înaintare. Fără pragmatica 

serviciului, omulü devine în oficiu o ma

şină şi nu póte să fiă liberü la nimicü 

pentru că dela bunulü placü alü supe

riorului séu aternă nu numai esistenţa 
şi viitorulü séu propriu, ci şi alü fa,mi 

liei sale. Unde sé se refugieze î̂ s'ta- 

tulü militarü liberulü spiritüi* iscare 

este ínrolatü şi capătă ^ü-VÍjriiá, învaţă 
esercitiulü şi regulamentulü de serviciu 

se supune orbesce ori se pedepsesce 

Obligamentulü militarü generalü este 

sclăvia generală şi în totă Europa mili- 

tarismulü este unü barbarismü modernü.

Décá nicăiri ín statü nu mai este 

unü geniu liberü, este elü óre în socie

tate? Sciinţa şi arta suntü domeniulü 

spiritului.
Sé intramü în academiă. Suntemü 

încungiuraţi de învăţaţi, cari se ’nchină 
Curţii şi guvernului. Ei ne ’ntrebă în 

prima liniă nu de mesura facultatilorü şi 

a sciinţei nóstre şi de meritulü lucrări- 

lorü nóstre, ci de părerile nóstre politice 

şi teologice. O moderaţiune şi o tem

peratură solidă şi piosă se cere dela spi
ritulü academicü, care merge pe josü la 

Buda şi nu sboră cătră nori. Aparţinând 
numai la partida guvernului din dietă 

poţi ajunge la gradulü de profesorü de 

universitate. Spiritulü de cărţi didactice 

la profesori şi spiritulü de esamenulü 
rigurosü la şcolari este maximulü la care 

s'a pututü avénta libertatea învăţămân

tului.
La arte se ’ngrijescă intendanţi de 

libertatea spirituală, pentru ca să fiă ad
misă în teatrele naţionale şi în artele 

plastice.
Binefacerea publică i se încrede 

crucei roşii semioficióse; reuniunile de 

cultură nu se potü întruni liberü, pen
tru ca se rămână sub tutoratulü guver

nului, fiecare reuniune, fiecare societate, 

fiecare societate pe acţii primesce ca 

comisarü guvernialü o asemenea fidelă 
notabilitate a partidei guvernului şi din 

când în când o capacitate în calitate de 

preşedinte său directoră. Este acesta 

libertate spirituală?
Trefort învinuesce confesiunile, că 

le lipsesce libertatea spirituală. Dór când 

au fostü preoţii aderenţi ai acestei li
bertăţi? Şi libertatea religionară nu este 
decátü libertatea dogmelorü, ér cu spi

ritulü filosofică dogmele greu se unescü. 
Noi íntórcemü afirmarea: nu confesiona- 

lismulü este causa lipsei de libertate 

spirituală, ci lipsa de libertate este causa 
confesionalităţii. Din sistemulü domni
torü a încolţită şi confesionalismulü pre

cum şi isolarea reciprocă a partidelorü 

religionare creştine, care înainte cu două- 

decl de ani se părea că este unü punctü 

peste care s’a trecutü.
Cea mai mare libertate domnesce 

încă în pressă*) dér cui îi folosesce ? Ea 

predică urechiloră surde, cû éntulü ei 

răsună în pustiă.

*) Dér numai pentru pressa maghiară!— Med.

Ceea ce înţelege Trefort sub liber

tate spirituală: de o parte îndreptăţi

rea de a ’ţi esprima pe faţă despre ori

ce obiecţii părerea individuală seu mai 
bine clisă adevăruiţi, fără a trebui se te 

temi de o procedură disciplinară seu de 
censură ori de anatemă; de altă parte 

facultatea de a asculta şi â lua în con

siderare cu sânge rece unii astfel de âde- 

văru fără a te revolta ; o -asemenea li

bertate nu esistă la noi.

In adevără ea nu esistă. Nici nu 

pote esista, pentru că’i lipsesce at

mosfera.“

Picemu şi noi: în adeverii, nu 
esistă libertate spirituală în Tran
silvania şi Ungaria, şi nu va fi 
pănă când nu se voru bucura tote 
poporele de adeverată libertate 
politică şi naţională, din care is- 
voreşce libertatea spirituală.

Armata englesă.
In şedinţa camerei lordiloră din Lon

dra, ducele de Cambridge respinge imputa
rea ce i-se face, că ar fi autorulă unui ar- 

ticulti nefavorabilii apărută în „Daily 
Telegraph“ despre starea armatei şi flo

tei englese, şi declară că nu aprobă nici 

vorbele, că ar esista unii periculă imi

nentă.

Ministru-preşedinte Salisbury îşi es- 
priniă marea sa mulţămire pentru decla- 

raţiunea ducelui şi protesteză contra pă- 

rerei, că guvernulă, deorece nu vorbesce 

despre aceste cestiunl, nu le dă nici 

atenţiune. In privinţa stării armatei şi 

a flotei e necesară să fiă guvernulă cu 

cea mai mare reservă. Nu putemă, dice 

elă, să descoperimu lumii tăria ori slă
biciunea nostră şi măsurile de precauţi- 
une ce le luămă, obiectele grijei nostre. 

Neacţiunea în situaţiunea actuală a lumii 

ar fi lucru seriosă şi periculosă. In a- 
nulă 1884 efectivulă presentă ală arma

tei era 182,000 omeni, adl e 212,000 

omeni. Cheltuelile pentru flotă au fost 

41/., milione în 1884, er în anulă acesta 

suntă 6 l/9 milione fonţl sterlingi. In fine 
Salisbury protesteză în contra obicinu- 

inţei oficeriloră superiori, anume a lui 
"Wolseley, a adresa atacuri contra gu

vernului în acele locuri, unde nu li se 

pote răspunde.
In urma acestei apostrofări a minis- 

trului-preşedinte englesă, generalulă Wol

seley, precum ni s’a telegrafată Jerl, şi-ar 
fi dată demisiunea din postulă de gene

rală adjutantă în armată.

Sinodulu archidiecesanu din Sibiiu.
Sinodulu s'a deschisu Duminecă 

ou formalităţile îndatinate. Escel. 

Sa Metropolitulu Mironu Romanulu 

a ţinuţii cu acesta ocasiune urmă- 

torea cuventare de deschidere: 

Preastimaţiloru Domni deputaţi ! Iu

biţilor u Fraţi! Iubiţiloru Fii sufletescX!

In momentulă acesta sărbătorescă, 
când ne aflămă adunaţi în sinodulă or
dinară ală archidiecesei nostre, primiţi 

înainte de tote salutările mele cordiale 
care ca re o resentanţiloră clerului şi po

porului archidiecesană vi le adreseză prin 

cuvintele significative. Bine aţi venită!

Cu cjlua de adl facem începută unui 

periodă nou sinodală, care este ală şep- 

telea dela regularea vieţii nostre biseri

cesc! pe basele din stat. org., şi decă 
precum să cade — ne vom face semă 

cu resultatele generale de pănă acum ale

periodeloră decurse, va trebui să cons- 

tatămă: că scopulă procsimă, care l’au 
avută în vedere urditorii statutului nos

tru organicü, ca adecă prin sinodalita- 
te să se potenţeze şi ţină neadormită în 

cleră şi poporă interesarea pentru o ac
tivitate continuă şi întinsă pe terenulă 

bisericescü, — este în mare part’e ajunsă; 

este ajunsü celü puţinfl într’atâta, íncátü 

astăzi nu credă să avemă în sînulâ bi- 

sericei, şi specială în sînulă archidiece- 

sei nóstre omă de óre-care valóre, care 

să nu ţină multă la aceea, că are încur* 

gere, are chiar votă decisivă mediată 
seu imediată m tote afacerile adminis
trative ale bisericei.

Durere însă, că sinodalitatea nostră 
de pănă acum în generală încă n’a pro
dusă resultate faptice de o mai mare în

semnătate, care să potă sta în proporţi- 

une dreptă cu sacrificiile de lucru şi de 
bani, ce ni le costă ea, şi care servindă 

spre întărirea bisericei, spre consolida
rea instituţiuniloră ei salutare, spre pro

pagarea luminei şi a moralului creştinesc 

să ne facă totă mai multă apropiaţi că
tră perfecţiunea, la care avemă să ni- 

suimăjdupă învăţăturile fundatorului sân
tei nóstre biserici.

Dér şi mai mare durere, că re

sultatele, la care ar trebui se nisuimă 
cu puteri unite,, le vedemü zădămicin- 

du-se de multe ori prin o desvoltare 
greşită a sinodalităţii nóstre, dór şi mai 

multă prin unele rele din viâţa nostră 

socială, a cărora sămânţă aruncată de 

mâni duşmănose în ţărîna destinată ac

tivităţii mele, a prinsă rădăcini încă în 

anii primi ai venirei mele aicea, şi în 

decursulă timpului, nutrite totă de ase

menea mâni, s’au lăţită totă mai tare, 

încâtă astăzi ele mergă oblu spre totala 
resturnare a ordinei legale şi canonice 
în biserică.

Yorbindă mai clară, trebue să vi-o 
spună domniloră şi fraţiloră, că astădl 
esistă în sînulă bisericii nóstre o semă 

de omeni, unii chiară în funcţiuni supe- 
rióre bisericesc!, cari, conduşi de inte

rese personale, de dorulă economiei cu 
care au fostă obicinuiţi, şi de o ură ne- 

stâmpărată cătră totă ce stă ca pedecă 

în calea scopuriloră lorü, suntü aliaţi cu 
diferite elemente şi puşi în lucrare nu 

numai pentru a-ml zădărnici orl-ce in- 

tenţiune bună în sfera chemărei mele, 

ci şi pentru a mă calumnia cu graiu viu 

şi prin diarele lorü, de sigură pentru 

scopulü de a strica autoritatea posiţiu- 

nei mele şi a provoca o răsturnătură, ce 
ar conveni intereselorü lorü.

Timpă de 13 ani şi mai bine m’am 

luptată, Domniloră şi Fraţiloră, cu răul 
acesta, începeiidă de când elü încă nu 

era estinsă afară de gremiulă consisto- 

riului archidiecesană; m’am adoperată 
cu multă răbdare şi chiar cu multă ab- 

negaţiune a vindeca răulă imediată, aşa 
dicéndü în familiă, şi am făcută tote în

cercările de îndreptare, tote în acea spe

ranţă, că’mi va succede a’i capacita pen
tru adevără şi a-i îndrepta pe cei rătă

ciţi. Acésta însă durere ! nu ml-a succesă 

şi răulă a devenită în timpulü din urmă 
acutü în aşa măsură, íncátü — cu sfială 

trebue să o mărturisescă, — astădl bise

rica nostră cu instituţiunile ei liberale a 
devenită obiectă de compătimire, décá 

nu de rîsă şi batjocură înaintea altoră 
biserici şi popóre.

Apeleză din acestă locű, şi chiară 

în acestă momentă solenmă, la Domniile 

Vóstre, ca la representanţii clerului şi
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ai poporului archidiecesanü, ca sé jude 
caţî încă de acum pe când vi se va da 

prin unü actü specialű ocasiunea de a 

vé pronunţa: décá acéstá stare a lucru- 
riloră, carea mai multü séu mai puţinii 

Ve este cunoscută şi D-Vóstre, se póte 
suferi şi mai departe fără o evidentă di- 

soluţiune şi fără ruinarea instituţiuniloră 
nóstre bisericescl?

In speranţa bună, că D-Vóstre; iu
biţi fraţi şi iii sufletesc!, veţi afla mo

duli eficace pentru sanarea réului indi

cată, şi prin delăturarea aceluia veţi 

căuta, sé se delăture totodată şi pede- 

cile din calea progresului ce-lü dorimü 

toţi, — Vé îmbrăţişeză cu sinceră iubire 
archieréscá, şi premiţândtt acestea, de- 

clarü sesiunea ordinară a sinodului nos

tru archidiecesanü pentru anulü 1888 de 
deschisă.

1888

SOIR ILE  DELEI.*

„Liberté Roumaine“ e informată, că 
Prinţulu de coronă austriacă va visita pen

tru câteva dile împreună cu soţia sa pâ-
reciiia regală română la Sinaia.

£

Cu data de 1 Aprilie c. Consistorialii 

gr. or. română din Caransebeşu a aprob atü 

statutele pentru înfiinţarea unui fondu pro- 

topresbiteralü pentru protopresbiteratulü 

gr. or. románü alü Panciovei. Fondulü 
. acesta se formézá ; a) din prisosirile bu- 

getelorü anilorü trecuţi ale acestui tractü ; 

aceste prisosiri astădi dau suma de 844 fl. 
51 cr. b) din prisosirile şi cruţările bu

getari anuali ; c). din taxele judecăto

resc! ale proceselorü divorţiall, avéndü 
a se plăti pe séma fondului câte 5 fl. 

pentru fiă-care casü divortialü ; d) din 
pedepsele de bani destinate spre scopulü 

acesta din partea scaunului protopresbi- 
teralü, ca forü de prima instanţă, e) din 
or! ce daruri benevole. Capitalulü fon

dului formatü astfeliu este declaratü ca 
neatacabilü : procentele se capitalisézá 

continuu, pănă când sinodulü protopres- 
biteralü va afla, că fondulü este destulü 
de sporită, şi va lua tot-odată disposiţiu- 

nile necesare pentru întrebuinţarea veni- 
telorü acestui fondă.

rochii, ca în totă loculü sé se înfiinţeze 
fonduri cu menirea de a ajutora dota- 
ţiunea preoţiloră. Aceste fonduri vorü 

sta sub îngrijirea organelorü administra 

tive din parochiă şi a protopopului trac

tualü, ér la înfiinţarea lorü va contribui 

şi fondulü preoţesctt "centralü cu împru 

muturl şi anticipare de bani, mai cu sémá 

când pe séma fondurilorü din parochii 
se vorü puté cumpăra în condiţiunî bune 
realităţi. După acésta P. S. Sa părin

tele episcopü Meţianu accentua meritele 

venerabilului preotü din ButenI, Michaia 
Suciu, care a servitü bisericei cu cre

dinţă peste 50 de ani ca preotü şi care 

şi-a testată íntréga sa avere pentru sco

puri bisericescl, ér în specialű 100 fl. 

pentru fondulü preoţescfl; dreptü rés- 

plată P. S. Sa îi dă vrednicului preotü 
dreptulă şi binecuvântarea de a purta 

brâu roşu. Mulţămindu-i-se în fine P. 
S. Sale pentru corecta conducere a adu- 

nărei, pentru înfiinţarea şi administrarea 

fondului şi altele, adunarea s’a disolvatü.

* *

Adunarea generală a fondului preoţescă 

aradanű s’a tinutü Sâmbătă, 12 Maiu nou, 

în Aradiig sub presidenţa P. S. S. părin

telui episcopü Ioanü Maţianu. Din in- 

teresantulü discursü de deschidere rostitü 
de P. S. S. aflámö, că fondulü acesta 

cu finea anului 1887 şi-a íncheiatü bi- 
lanţulil seu cu unü activü de peste 120,000 

fl. Ce privesce cestiunea ímbunétátirei 

dotaţiunei preotilorü din diecesă, aduse 
pe tapetü în urma unei petiţiuni a pre

oţilor ü din tractulă Aradului, adunarea 

hotărî a se stărui, ca Consistoriulü se re

comande preoţimei şi organelorü din pa-

Precum se comunică, pentru Codlea 

s’a cerută comassarea, ér în dilele acestea 

se va da o petiţiune d’a.se esecuta co
massarea şi pentru Braşovu.

Românii sé fiă numai cu băgare de 

sémá şi se’şî deschidă ochii ’n patru când 
li se vorü comassa pământurile.

❖ ❖
Deputatul dietalü ungurü Paul Hojtsy 

se află de presentü în Turda, înso- 
titü de unü Englezü, care vré se cerceteze 

prin spălătorii pănă în süsü la Câmpeni 

cantitatea de aurii ce conţine rîulu Arieşu. 
❖

¥
Direcţiunea căiloru ferate unguresc) ale 

statului a interdisü strictü funcţionarilor 
séi d’a se face membri ai reuniunei con- 

ductorilorü cáilorü ferate austro-ungare, 
cu sediulü în Viena, sub cuvéntü că in
teresele lorü arü fi puţinii apérate acolo.

„Bune“ relaţiunî între Budapesta şi 
Viena!

tetü festivü pentru serbarea jubileului de 

50 de ani alü vestitului Ţiganii violonistü 
primü János Salamon.

*
❖ *

Pentru acoperirea cheltueliloră fă

cute cu construirea noului podii de feru 

peste Someştt la Cluşiu, în sumă de 

50,000 fl., e vorba sé se ia vamă pentru 

cáré, şfr anume 2 cr. de unü cară cu unü 
calü, 3 cr. de unü carü cu doi cai. In 

modulü acesta se crede, că venitulă pe 
unü anü va fi de 10,000 fl. Represen- 

tanţa oraşului va avé sé desbată acéstá 
propunere.

*
* *

„Roumănischer Lloyd“ din Bucu- 
resci comunică urmátórele: „Pentru 

convertirea Jidoviloru la creştinisniu pro
pagă în Galaţi, cum anunţă fóia de a- 
colo „Frăţia“, unü órecare Dávid Baron. 

Acestü individü, care a emigratü acolo 
de curând, se dă acolo de misionarii şi 

împarte gratuitü între poporaţiunea isra- 
elită cărţi religióse creştine. Ar fi de 
recomandatü ca fiecare sé fiă cu precau- 

ţiune faţă cu acestü d-nü misionarü“.

Pe când „Roumănischer Lloyd“ face 

acestü avertismentü din punctü de vedere 

jidovescü, noi atragemü atenţiunea Ro

mánilorü, sé se feréscá de acei lupi în 
pele de óiá.

In Sángerulű de Câmpia, comit. Turda- 

Ariesü, e de ocupatü, cu contractü şi 
cauţiune de 100 fl. în bani gata, postulă 

de magistru postalü. Léfa e 150 fl. pe 

anü, 40 fl. cheltuell de cancelariă şi unü 

pausalü de espedare ce se va hotărî ul- 

terioră. Petiţiunile se adreseză la direc
ţiunea poştală şi telegrafică din Sibiiu.

Excursiune la Sinaia. La 22 Maiu 

a. c. la ü őre 20 minidé diminéta, va 

3le/ja din Brasovü la Sinaia şi retour 

unv. v/i» separată cu urmátórele preţuri: 
Clasa I. fi, v̂  cl. II. fl. 2-70. ci III. 

fl. 2'10. înscrieri la acésta excursiune 
se facil numai pănă Sâmbătă 19 Maiu 

a. c. ora 12 în biroulü orăşenescii de 

călătorii, Strada Vămei Nr. 10. Pentru 

alte desluşiri relative la acéstá excursi- 
une a se adresa la numitulii birou.

*
* *

In carierele de marmoră din Borcutu 

şi Prelitca, comit. Solnocu-Dobeca, se află 

o marmoră albă, care se pote folosi în 

modă escelentă pentru lucrări de construc- 

ţiunl şi de artă. Acestă marmoră, care a 

începută a se esploata, după părerea in
stitutului geologicii din Viena se apropiă 

de renumita marmoră de Carrara,
* 

* *
In Cluşiu s’a constituită ună comi-

3 (15) Maiu.

Aseră, 3/15 Maiu, unu numeru 
imposantu de Români braşoveni 
s’au întrunitu spontaneu în sala 
dela casa de tragere la semnu de 
sub Tempa, şi au serbatu împre
ună amintirea memorabilei (Iile de 

3/15 Maiu 1848. manifestându cu 
acestă ocasiune unu spiritu de a- 
deverată frăţietate.

Viena, 3 (16) Maiu. (telegr. part. 
a „Gazetei“) întruniţi la c|iua de 
8 (15) Maiu, ve salutămu cu aiec- 
ţiune românescă. In lupta pentru 
dreptate ce o urmaţi fiţi încre
dinţaţi de neclintita nostră încre
dere

Tinerimea, română din Viena.

Ni se trimitü spre publicare 
urmatórele :

D-lü N. F. Negruţiu spune în de-

cJdaraţiunca publicată în numerulü 96 
alü „Gazetei“, că dreptulü de reproduc

ţia pentru romanulü Judeţul & l’a câsti- 
gatü dela d-lă Autoră, că nu a fostü o 

seducţiă. Punemă dér întrebarea: de ce 

i-a schimbată titlul* d-lü Alexi? Nu ca 
sé apară că á scris un nou románü? Şi de ce 

nu Y&reprodusu numai, de ce l’a mai prehh 

cratu atunci, decă numai de reproducere 

e vorba? Şi astfelü fiindü, d-lü Alexi 

nu găsia că este cu cale sé şi spună, că 
îşi reproduce romanulü ?

D-lü Afexi începe de altfelü a ne da 

dreptate.' In nuinérulü penultimü alü 

foiei sale eserie unü concursü pentru 

postulă de directorii alü părţii literare 
a diarului seu, dorindă unü omü, care 

„se simte capabilii şi totü odată are zelul ti 

necesară pentru acestă funcţiune. “

Nu-i acésta o mărturisire, că densulü 
nu are calităţile, cele cere dela alţii?

<*. Iî.

Industria de casă.

II. Partea economică.
(Urmare.)

Cade în competinţa Organelorü su
preme şcolare chemarea de a completa 
instrucţiunea şcolei poporale în acestü 
înţeleşii, precum se .practisézá deja de 
multü într’alte state civilisate, în cari lu- 
crulü de mână este obiectă de învâţă- 
mentü nu numai în şcolele poporale, dér 
chiar şi în gimnasii, în şcolele reale şi 
civile.

\ a urma acésta şi trebue sé urmeze 
neamanatü şi la noi, căci natura lu
crului o pretinde împeriosă.

Cu ună césü mai curând e necesi
tate a se face acésta cu deosebire la po- 
porulü nostru din Şcheiu cu atâtil mai 
vértosú, căci spre acestü scopü celü pu- 
tinü deocamdată nu se recere capitală 
de întreprindere decátü, o bună condu
cere din partea bărbaţilora noştri de 
carte şi órecare neînsemnată jertfă ma
terială.

Când Sprenghiulü, bălţile din ne
mijlocita nostră apropiere, ofere în mare 
abundanţă şi fără nici o greutate papura 
şi pipirigulü, care pănă acum au fostă 
considerate ca producte netrebnice, ré- 
mánendü nefolosite şi cari suntü unele 
dintre cele mai accesibile materialuri de 
împletită, când câmpulă si cealaltă îm
prejurime oflrü de asemenea paiă, nu
iele şi alte soiuri de materialü, de preţu 
pentru industria poporală, — când pu
teri didactice accesibile pentru instruire, 
avemü în mai mare numérü decâtă ori 
unde în alte comune românesc!, — în fine 
când poporală nu dispune de isvóre de 
câştigti în mésurá coréspundétóre cu tre
buinţele sale, ba nici nu e dedatü la o 
muncă mai întinsă, — atunci mai puté- 
s'ar admite ore amânarea îndeplinirei 
unei lacune atátü de simţite în şcola po
porală ? Mai puté-s’ar óre ignora o nece
sitate, dela care atârnă subsistenţa şi în
dreptarea moravurilorü poporului ?

Lucrulü în scóla poporală nu în
greuiază înveţămentulă teoreticii, ci-lu 
sprijinesce si-lă usurézá. E cunoscută, 
că schimbarea alternativă a lucrăriloru

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

ll

Din viâţa şi scrierile lui 
ISTicola/u. Hiena,“CL.

După isvóre străine.

VII.

Disposiţia lui tristă ţinu pănă la fi

nea an. 1843. Ca elă însuşi sé’si ce- 

téscá poesiile sale abia cu multă greu 

taté puté fi aplicată, dér şi acésta o 

facea numai la serate literare, or! la alte 

conveniri mai mari. Elü le cetea atunci 

c’unü tonü adéncű, slabü, forte puţină 

artisticii, esprimándü fiecare silabă curaţii 
mai multü monotonü. negândindu-se de 

locü la impresiunea ce va produce a- 
supra auditorului. După atarl serate de- 

comunü devenia forte melancolicii, ca şi 
cum după óre-care încordare de puteri 

ar fi rémasü cu totulü slábitü. In astfelü 

de disposiţiă spirituală scrise înainte de 

Crăciunulfi anului 1843 o epistolă cătră 

Emilia Reinbeck, în care dice: „Starea 
mea sufletéscá cu multü este mai sdrun- 

cinată decátü sănetatea şi ml-se pare 

că simţulil bucuriei ca ori şi ce începe 

a muri în mine.í; Anulü nou încă nu’i

aduse nici o ameliorare ci dincontră 
misantropia lui crescea totü mai tare şi 

câte-odată mergea aşa departe, íncátü 
pentru esemplu, cănd societatea „Con
cordia“ puse la cale o festivitate în o- 

nórea lui Grillparzer şi Lenau fu che- 
matü espresü la sérbátórea acésta, abia 
Tăsâ pe învitători sé între în odaia lui: 
elü chiar cânta pe viórá şi abia după o 

lungă pausă deschise uşa celorü veniţi, 
se scusâ prin câteva cuvinte, şi trimi- 

ţândfi lui Grillparzer felicitările sale, râ

mase acasă, deşi Grillparzer în senti
mentele lui de iubire ílü numi a pe Le

nau : Dante alü Germanilorü.

Lenau rémase în Viena pănă la fi
nea lui Martie, ocupându-se cu studiulă 

şi cu scrierea de poesii mai scurte, îna
inte de Aprilie merse în Stuttgart pen

tru a întră în tractări cu Cotta pentru 
o nouă ediţiă a lucrăriloră sale.

Aici făcu cunoscinţă cu Auerbach, 

renumitulü romancierii germanü. Auer

bach descrie în modulü următorii acéstá 

întâlnire:. „In mijloculil lunei Aprile 
1844 am fácutü cunoscinţă cu Lenau în 

Stuttgart. După cele dintâiu cuvinte de 
bineventare elü mé ruga sé mergemü la 
preumblare; îmi aducü bine aminte cum

în mijloculü căldurei celei mari purta pe 

bratulü séu unü pardesiu de colóre în

chisă, în mână ţinea unü bastonü de 

trestiă de Spania, cu pălăria trasă tare 

pe ochi abia puté privi ímprejurü, umbla 
cu mine ascultándü singurü vorbele mele 
Vorbiamü despre Spinozza. I-am amin- 

titü, că marele filosofă, deşi simţia în 

sine încă de timpuriu germinile morţii, 

totuşi elă nu se lăsa învinsă de încli

nări subiective, ci trăia pururea cu aceste 

cuvinte de resignaţiune : „Homo liber de 

nulla re minus cogitat, quam de morte, num 

scientia est scientia vitae non mortis.“ La acé

sta Lenau uimindu-se îmi réspunse: „Intr’a-
devérii Spinozza le dice acestea?....“
Lenau era tăcută şi naturalü, dér totuşi 

elă nu se ţine de aceia, cari tacă nu
mai pentru ca alţii se vorbescă cu atátü 

mai multe ceea ce ei de altcum n’arü 
spune [unü felü de ispititori tăcuţi], 

Chiar şi în decursulü vorbirei sé puté 

observa la elă natura sa monotonă şi 
închisă.“

Elü numia aerulü din Stuttgart: 
putóre diavoléscá şi se plângea că nervii 

lui se irită în continuu. Pe timpulü acesta 

s’a íntémplatü şi ultima lui întâlnire cu 

contele Ales. de Würtemberga. Acesta

ce-i dreptü zăcea bolnavü la moşia sa 

din Serach, unde cele 5 surori ale lui 

ílü feriau cu cele mai mari îngrijiri de 

periculü. Chiar îşi esprima dorinţa de-a 

vedé pe Lenau, când étá înaintea porţii 
lui se opri o caretă ce ducea pe dori- 

tulü poetü. Contele cátü ce-lü védú sări 
din aşternutulă séu chiar în spatele lui 
Lenau strigândă puternică: „Nicolae! 
iubitulă meu Nicolae!“ şi dup’aeeea îşi 

aninară capetele unulă de grumazulă ce- 

luilaltă. Acésta fu cea clin urmă întâlnire 

a loră, căci Lenau peste unü pătrarfl de 
anü — nebuni.

Bolnăvindu-se Emilia Reinbeck, i-se 
nimici planulil concepută de-a face o 

cálétoriá peste vérá dimpreună cu fa
milia acesta şi deci fu silitü ca sé înso- 

ţâscă pe bolnava sa amică la băile din 

Baden-Baden. In Septemvre se hotărî a 
merge în Ischl, ér de acolo în Viena. 

Dér precum este sciută lucrulă altfelü 
sta serisü în cartea vieţii lui. In Baden- 

Baden sosi la 27 Iuliu. La ínceputü fra- 

inósa regiune făcu impresiune plăcută asu
pra lui. Pe timpulü petrecerei lui aici 

cade şi ca a mai însemnată mişcare din 

vi0ţa lui. Intr’unü momentă i-se păru că 

sortea lui se întorce spre bine. ca şi



teoretice cu cele practice, a lucrănloru 
spirituali cu cele corporali sporesce îna
intarea cu totă siguranţa. Omulü obo
siţii de lucrări încordătore, spirituale, se 
recreeză pe deplinü printr’o ocupaţiune 
corporală, şi viceversa: scolarulü m  mo- 
dulü acesta, prin trecerea dela oeupaţi- 
uni spirituale la cele corporale şi dela 
acestea la acelea, va fi totdéuna cu pu
teri înoite; şcolarul* lucrandü unü 0- 
biectü cu manile sale proprii, se deprinde 
a-lü observa mai bine şi mai acuratü, 
prin acésta i-se desvoltă vederea, aten
ţiunea si interesulü cu atátü mai multü 
nu numai pentru lucrurile ce-lü mcon- 
joră, ci şi pentru lucrările şi ocupaţm- 
nile teoretice sciinţifice dm scolă ; şcola
rului i*se desvoltă plăcerea de a lucra, 
de a produce şi de-a folosi fiăcare mo- 
mentü liberü pentra lucrări folositore; 
în modulü acesta ’i va lipsi timpulu de 
a se mai gândi şi apuca de lucruri ne
trebnice, căci sciutü este, că neocupaţi- 
unea şi disgustulü de lucru suntü isvo- 
rele tuturorü faptelorü imorale; şcolara 
îsl deprinde manile pentru de a le pute 
folosi în vieţă la multe alte lucrări tre- 
buincióse, pentru cari între alte c°ndi- 
tiunl ar trebui să plătescă la specialişti 
să le facă, - ba de multe ori, chiar fi- 
indü necesitaţi a lăsa câte unü lucru ca 
sé-lü facă alţii, suntemü întăreaţi, împe- 
decaţl, păgubiţi şi nemulţumiţi cu ese- 
cutarea lui, pe când decă scola ne-a o- 
feritü (fcasiunea de a ne deprinde manile 
si a ne cultiva vederea, ori ce lucru tre- 
buinciosü ílü esecutămtt la timpü, după 
trebuinţă, după placü şi m ne ^ 
plată; scolarulü prin lucru va fi totde- 
ună veselü şi plinü de vitalitate. Abs- 
tragéndü însă dela tote acestea, numai 
însufleţirea cea învăpăiată şi ierberea 
ardătore, ce domnesce acum printre ti
nerele odrasle ale némului nostru pen
t r u  îmbrăţişarea activităţii Pe terenulü 
industriei de casă, - este unü motivü 
atatü de puternicii, mcatü smgurü e 
sine reclamă imperiosü introducerea.

(Ya urma.)

I. Marele premiu Năsturelu-Herescu 

din seria B, în lei 12,000, se va decerne 
în sesiunea generală din anulü 1889 u- 

nei cărţi scrise în limba română, cu 
continutü de ori-ce natură, care se va 

judeca mai meritoriă printre cele publi

cate dela 1 Ianuarie 1885 fpănă la 31 

Decemvre 1888
II. Premiulu Statului Eliade Rădu- 

lescu, de 5000 lei, se va decerne în se
siunea generală din anulü 1889 unei 
cărţi scrise în limba română, cu conţi
nuţii literarü, care se va  judeca mai me

ritorie printre cele publicate dela 1 Ia
nuarie 1887 pănă la 31 Decemvre 1888.

NB. Concurenţii la aceste premii 
vorü binevoi a trimite la cancelaria A- 
cademiei Române, în Bucuresci, operele 
lorü, cari vorü fi în condiţiunile de timp 
aci însemnate, în câte 12 esemplare, 
pănă la 31 Decemvre 1888.

III. Premiulu Năsturelu-Herescu din 

seria B, de 4000 lei, se va decerne, în 

sesiunea generală din anulü 1890, unei 

cărţi scrise în limba româna cu conţi- 
nutü de ori-ce natură, care se va judeca 

mai meritorie printre cele publicate dela 

1 Ianuarie pănă la 31 Decemvre 1889.
NB. In privinţa jpremiilorü „Năstu

relu-Herescu“ se punü în cunoscinţa pu
blicului următorele disposiţiuni din co- 
dicilulü reposatului întru fericire C. 
N ăstureltt-Her eseu:

R. Premii pentru opere publicate.

In totü anulü Societatea Acade-
mică Română va avé a premia, din ve?

• . *1 o. . _ -1 __1 __2 “\ T ^ í a  n d l ’ l ’iA  •

întâmplări diferite.
SillUCisă. Invăţătorea comunală din 

Marcosü, în Săcuime, Ana Györgybiro, 
s ’ a  otrăvită la 8 Maiu n. cu accidü femcü. 

Causa se dice că e dragoste fără no-

rocü. A
Focü. La 1 Maiu n. a arsü m Ca-

soltü şura şi gr aj dulü unui locuitorii de
acolo. Paguba se socotesce la 150 f 1.,

pe când obiectele erau asigurate pentru

suma de 200 fl. Suntü indicii că foculü

ar fi fostü pusü anume. — In Săcădate
a arsü şura văduvei Susana Ionü Călmtt.

Paguba e de 200 fl.
FurtÜ. Lui Micliailü Zikeli din Ungra 

i-s’au furata doi porci în preţtt de 30 fl

Academia Româna.
Insciinţare.

D u p ă  ■ decisiunile luate de Acadomiă 

Română în sesiunile de pănă la anulü 
1888, concursurile propuse de Academie 

suntü cele următore:

niturile fondului Năsturelu, o cafte tip
rită, originală, în limba r o m â n ă ,  care^ţ
va socoti de cătră Societat̂  ,r ̂  fg# x̂ ui 
bună publicaţiune apărută'* ûrsulü a-

Insă aceste premii vorü fi de două

specii: .
1. In trei ani consecutivi, da ren- 

dulü, se va  decerne câte unü premiu de 
patru mii lei, Nr. 4000 L. n. minimum, 
la cea mai bună carte apărută în cur-
sulü anului espiratü;

3. Iară în alü patrulea anü se va 
decerne unü premiu fix de lei 12,000 
carele se va numi „Marele premiu Năs
turelul operei care va fi judecată ca 
publicaţiunea de căpeteniă ce va fi apă
ruta în cursulü celorü patru ani prece
denţi. Acesta premiu nu se va pute de
cerne unei lucrări, care va fi obţinuttt 
deja unulü dintre premiele anuale, de 
cátü defalcándü dintr’ínsulü valórea pre
miului precedentü.

Operele ce se vorü recompensa cu 
acestă a doua seriă de premie vorü trac
ta cu preferinţă despre materiile ur

mătore : _ ................
a\ Scrieri serióse de istonă şi senn- 

ţele accesorii ale istoriei, preferindu-să 
cele atingétóre de istoria ţărilora ro-

mâne. . ,
Scrieri de religiunea ortodoxa, ue

morală practică şi de filosofiă.
c\ Scrieri de sciinţe politice şi de

economia socială.
d] Tractate originale despre scnn-

ţele esacte.
e] Scrieri enciclopedice , precum 

dicţionare de istorie şi geografie, în cari

să între şi istoria şi geografia României, 
dicţionar© generale séu parţiale de sciinţe 
esacte, de arţi şi meserii, de admims- 
traţiune şi jurisprudenţă, şi alte asemeni 
lucrări utile şi bine întocmite.

f] Cărţi didactice de o valóre în
semnată ca metodü şi ca cuprinsü.

gj Dicţionare limbistice în limba 
românâscă, mai alesü pentru limbile an
tice şi orientale adecă limba latină, elenă, 
sanscrită, ebraică, arabă, turcă, slavonă
veche, şi «altele. - . .

})] Publicaţiunî şi lucrări  ̂artistice 
de o valóre seriosă, adică relative la ar-
ţile plastice, architectură. ŝculptură, pic
tură, gravură şi chiar opere musicale 
serióse, pe care aceste tote Societatea 
Academică Română le va puté apreţia 
atunci când îşi va întinde _ activitatea ei 
şi asupra tuturorü materiilorü de be- 
ie-arţl.

i] Scrieri de pură literatură română, 
în prosă şi în versuri, precum poeme, 
drame şi comedii serióse, — mai alesü 
subiecte naţionale, — şi ori-ce alte o- 
pere de înaltă literatură. Acestora mai 
cu sémá aştt dori să se acorde Marele 
Premiu Năsturelu, când vorü fi judecate 
ca avéndü unü meritü c& totulü̂  supe- 
riorü, spre a se* da astü-felü o încura
jare mai puternică desvoltării literaturei
naţionale. ,

La acestea se mai adaugü următo
rele disposiţiuni luate de Societatea A 
cademică:

1. La concursurile acestorü premii 
se potü presenta şi opuri preînoite în 
nouă ediţiunl, cari se vorü fi retipáritü 
în cursulü anului de autori în vieţă.

2. După cuprinderea c-hiar a testa
mentului, traducţiunile din limbi străine 
sunt escluse dela concursü; se va face 
însă escepţiune pentru acele traducţiunl 
de pe opuri străine clasice, cari:

a] séu prin dificultăţile învinse ale 
unei perfecte reproduceri în versuri ro
mânesc!, vorü constitui adevărate opuri 
iterare ale limbei române;

b] séu prin anexarea de elucidări şi 
de note sciinţifice, cu totulü proprie tra
ducătorului, îşi vorü fi ínsusitü meritele 
unorü lucrări originale în limüa română.

3. Cărţile premiate de Academia Ro
mână din alte fonduri ale sale, séu cele 
tipărite din iniţiativa şi cu spesele ei, nu 
potü întră la concursü pentru premiele 
Násturelü din Seria B. ^

4. Premiile Násturelü din seria B, 
se potü acorda nu numai unorü opuri 
complete, ci şi părţii unui opü tipáritü 
în cursulü anului, cu condiţiune însă, ca 
acéstá parte să fiă de valórea şi de în
tinderea unui volumü şi nu de ale unei 
simple făsciore, (minimum 400 pag. for- 
matü în 8°. garmondü.)

5. Premiarea unei părţi a unui opü 
la unü concursü anualü nu împedecă pre
miarea unei alte părţi a aceluiasü opü la 
unü concursü posteriorü.

6. Opurile anonime şi pseudonime 
vorü puté fi admise la concursulü cărţi- 
lorü tipărite, ér autorii lorü, spre a primi 
premiile acordate, vorü trebui să justifice 
proprietatea lorü.

(Vu urma.)

I acésta mulţămită generoşilora donatori,

• cari înţelegendtt despre starea critică, în 

care se află şcola nostră, s’au grábitü a 
ne veni în ajutorii prin contribuiri be

nevole.
D-lü Iosifa P o p e s c u, inginerü, iii-a 

trimisü suma de 43 lei şi 60 bani, co

lectată dela următorii domni: Gr. I. Ce- 
reşanu 6 lei, lónü Niţulescu 5 lei,Iosifü 

Popescu 20 lei, Nicolae Judescu 2 lei, 

C. I. Ionescu 2 lei, Alecse D. 1 leu, Pa- 

raschivü "V. 50 bani, Alecsandru S. De- 
ganü 2 lei, Andreiu Gornoviceanu 50 b., 
Iónü Coşereanu 50 b., C. Manciulescu 

50 b., Constantinü Gheorghiu 20 bani, 
Constantinü Bengea 20 b., Ioniţă Grecu 

20 b., Grigore Lazarü 1 leu, S. Popescu 
50 bani, I. Nadeu 50 bani, Carolü Ber- 

gherü 1 leu. Suma 43 lei 60 bani.

HECR0L0GÜ.
Franz Maager, administratorii alü 

oficiului de amanetare (muntelui de pie

tate) în pensiune, membru alü consis- 

torului bisericei ev. din Ardelü, presbi- 
terü şi curatorü alü comunităţii, mem
bru alü representanţei comitatense şi o- 

răşenesci în Brasovü, a íncetatü dm 

vieţă la 13 Maiu n. în verstă de 72 ani. 
Imormentarea s’a fácutü în 15 Maiu n. 

în cimiterulü ev. c. a.
Fie’i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată ! ’_____

Mulţămită publică
Comitetulü parochialü alü bisericei 

SS. Archangelï din Satulungü aduce prin

Cursulü pieţei Brasovü
din 16 Maiu st. n. 1888 

Bancnote românesc! Cump. 8.56 Vend. 8.58 

Argintü românescit . „ 8.50 ,, 8.54 

Napoleon-d’orî . . .  „ 10.02 „ 10.06

Lire turcescl . . . .  „ « 11.37

Imperiali . . . . .  „ 10.32 „ 10.37

Galbini .................  n 5-89 « 5*92
Scris. fonc. „Albina“ 6n/LI „ 10 L. •

5", 98.- ,. 98.50
” - ” ” im  104 —Ruble rusesci . . . „ 10o. „

Discontulü. . . . .  6^  B /0 pe anü.

^  bursa de Viena
din 15 Maiu st. n. 1888.

Renta de aurü 4 %  . ......................
Renta de hârtia 5°/0 ..........................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune)
Amortisarea datoriei cäilorü ierate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .

Galbeni împărătesei ......................
Napoleon-d’o ri ...................................

Bonuri rurale u n g a r e ......................TrS'on
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  lt>±.oU 
Bonuri rurale Banatfi-Timiştt . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sortare.................
Bonuri rurale Transilvane . . . .  104-—
Bonuri croato-slavone . . . . . .  105 —
Despăgubirea pentru dijma de vmü

ungur es cü .....................................
Imprumutulü cu premiulü urgurescü 
Acţiunile băncei de creditü ungur. .
Acţiunile băncei de creditü austr.
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintü austriaeü . . . . __
Renta de aurü austriacă................. -Wy.iU

Losuri din 1860 .............................. ^ - 50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . »id.—
Mărci 100 împ. germane................. 62.19
Londra 10 Livres Sterlinge •
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului . . ...........................

96.70 
85.40 

150.50.

95.20

126.—

114.50
5.95

10.06

99.50
121.75
279.25
278.60
78.45
80.30

Editorü şi Redactorii responsabilü :
Dr. Aurel Mureşianu.

cum amorulü doritü de odinioră, foculü 

tinereţei şi viitorulü seninü zîmbeau în- 

naintea lui.

Mai târcliu merse cu familia  ̂Rem- 

beck în Lichtenthal. Lenau începù a în

cărunţi şi deveni aşa de iritàciosü, m- 

câtü, trebui să se ducă din Lich
tenthal unde i-se urî grozavü. Pe când 
lumea cealaltă îsl petrecea prin parcu

rile cele frumóse, Lenau umbla după 

nou cartierü. Firea lui era astfelü, că 

nu se impresiona de nimicü esternü. 

Totü ce’lü preocupa era lumea lui in

ternă cu ideile ş̂  cugetele lui profunde; 

era gânditorü şi distrasü pururea, fără 

casă dea s’o înţelăgă acésta şi alţii. 

Lenau nevoind să rămână în Lichtenthal 

peste nópte se retrase în strada an

glicană din Baden-Baden.

Cu ocasiunea unei preumblări po

vesti unui prietenü alü său, că numai 

de aceea s’a retrasu în Baden, pentru-ca 

aici să finéscá opera „Don Juan“. Totü 

acestü prietenii ne spune mai departe: 
Nü ml-aducu bine aminte de tote cu

vintele lui, dér atâta sciu, că opera acésta 

astfelü o caracterisézâ ca şi cum ar fi 
conglomerarea tuturorü, şi celorü dm

urmă puteri spirituaalî ale lui. Lenau 

îşi închiria o odaiă în perter în faţa 

curţii olandeze. Când i*am spusü că odaia 

acésta nu e chiar acomodată pentiu lu

crarea lui, la care se recere mai multă 
linişte, îmi răspunse că nici nu crede ca 
aici s’o ducă departe cu luerulü. In 

timpü indiferenta ne petreceamü laolalta 

sedéndü dimpreună cu elü şi cu alţii în 

giurulü unei mese dela cafeneua A. Le- 
wald, fumándü şi povestindü pănă-ce ve

sela musică şi întunecimea dulce, care 

se scobora deasupra munţilorfi vărsa peste 

sínulü nostru o linişte şi răcorelă dulce. 

Lenau privea bucurosü la cei ce jucau 

domino, dér nu’ml aducü aminte ca şi 
elü să fi jucata vre-odată. Când audia că 

musica cântă vreo bucată de-a lui Lenau 
ori Srtauss, striga „Prietine, fii atentü“ ; 

îşi mişca [mânile şi piciórile, dicea în 

tacturi de câte 1/.ţ „Halt s enk z’sam 

ceea ce ínsemnézá: „Ţineţi la olaltâu. 

De multe-ori mergeam în odaia lui 

eram forte vioiu, er Lenau luându şi 

vióra cânta minunatü umblándü íncócí 

şi încolo prin odaiă. Fiind-că cântecile 
acestea erau pline de 'feucuriă şi vioşiă, 

nu i-am datü pace pănă când nu’mi 
scrise câteva din ele, şi pănă când nu ml

promise că le va întitula „Halts enk 

z’samu. Adeseori, ba putemü clice, în 
timpulü acesta era pururea veselü, glu- 

meţti şi rîdătortt; afară de aceea suscep- 
tibilü din cale afară, cum era, adeseori 

impresionatü cátü de putinü, vărsa la- 
créml. Elü pricepea şi gândurile cele 

mai ascunse ale străinului. Gánditorü din 

fire, elü totdéuna când i-se spunea ceva 
clătina din capü. Intr’ó dimin0ţă Lenau 
veni la mine cu totulü reíntineritü, plinü 

de voiă şi c’o faţă veselă şi trebui să 

mergü cu elü în parculu oraşului, unde 

lângă unü teiu îmi povesti că în séra 

trecută a cinatü la curtea engleză, unde 

erau încă trei dame; îmi spuse că elü 

fără voiă începu cu cea mai tenără o 
conversaţiă din cele mai animate, în care 

i-se topi totü sufletulü. Ea vorbia c’o 
frică tremurătore, dup'acea fiăcare cu- 

véntü ílü esprima cu atâta claritate, în- 
cátü putea vedé că cuvintele ei suntü 

nunţii cei mai mari ai bucuriei, că lui 

îi spunea o şoptă dulce şi tainică, că tî- 
năra damă nu i se contrariază.... îmi 

spuse că lui îi plăcea de tenăra damă, 
dér era de credinţa, că pentru elü şi ea 

£ste perdută. Nu potü descrie cátü de 
multü s’a schimbaţii sufletulü poetului.

El scia, că damele după prán(}ü aveau 
să calétoréscá şi deci voi să’i dea celei 

care-i plăcea unü souvenir. ’I aduse unü 
esemplara din poesiile sale dela librăriă 
şi Lenau scrise pe pagina ultimă nescrisă 
o poesiă de recomandare. Improvisándü 

poesiă o trimise dimpreună cu o chartă 
•de visită tinerei dame la curtea englesă, 

înţelese însă dela ea, că vor a rémáné 
încă în Baden şi odată îi mulţămi pen

tru presentulü fácutü. Cine era acum 
aşa de fericitü ca Lenau.... In fine sosi 

şi séra despărţirii, o sérá frumósa de 
vérá. Ne preumblamü pe dinaintea spi

talului pre când musica cânta forte fru- 

mosü. Mătuşa tinerelora dame voi sé 

mérgá acasă, când musica începu o bu
cată neplăcută. Lenau o ruga s’asculte 

aceste note bizare şi astfelü mai răma- 
serámü unü timpü óre-care pănă când 

în fine totuşi a trebuitü să ne despăr- 
timü... Pe vremea acésta în Lenau în

florea o nouă primávérá a vieţii. Eu 

l’am sfátuitü să mergă la Rippolds, unde 

va puté câştiga dela rudeniile ei pe tî- 

năra femeiă. Elü şi călători şi, preste câ

teva dile se reíntórse plinü de bucuriă, 
fiindü încredinţaţi! despre amorulü ti- 

iierei femei“. (^a urma-)
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Se deschide abonamentn pre amilu 1888
la " '»-

59—

_AMICULU FAMILIEI. Piarü beletristică şi enciclopedioü-literarü — 'cîî ilustraţiunl. —  Cursulü X II __Aüare în 1 <ri in Hi
a lunei m  numeri cate de 2- 3 cole cu ilustraţiunl frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schite piese teatrali s a 

-  mai departe tracţeza cestmm literare şi scienţiflce cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atentí ne viéta 
sociala a Romamlom de pretutmdenea precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume în mare rnrte 

ilustrate msuesce a face cate o ora plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste tottt nisuesce k întinde tuturorü X i | l o r ü  
dm familia o petrecere nobila şi instructiva. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulö întreeft e 4 fl ™ h „  • Í - “
tate 10 franci-lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali. g ’ p6ntlU Roma“ a şi strama-

v u v Jr

PREOTULU ROMANU. p i a r ü  b isericescü ; sco la rü  şi l i te ra ră  —  cu  i lu s tra tiu n i —  fW ^ n lií y t v  a . . .  * , 
câte de 2>A-3'/2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preofilorü mai distinşi, precum si alte p E , T  

traţium -  mai departe articlu dm sfera tuturora scimţalortt teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci serbl 

ton şi diverse ocasmm mai alesu funebrali, -  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; si în urmă tot “ soiulă de a 
menunte şi sem cu preferinţa celoru din sfera bisencescă, scolastică şi literară. —  Pretulü de prenúmeratinue «v» ón.,1« î * ~ 
e 4 f l . - pentru România 10 francl-lei, plătibill şi în bilete de bancă ori maree poştali! enumeraţiune pie .mnlu intregu

Colectanţii primescü gratisü totü alu patrulea esemplarü.
Vuiiicrí de probă se trlinitíí ^ratisu uri-cuí cere.

W  A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvár.- Transilvania. -*b

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Dişcusiunl filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români,
| învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
1 goriu Silaşi. — Partea I. Paulu Hun- 

falvy despre Cronica lui G-eorg. Grabr. 
Şincai. Preţulii 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulu broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura IU. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuventărî bisericesc! ia tote săr
bătorile de peste anii, de I. Papiu. 
Unii volumti de preste 26 cole. Acest 
opu de cuventărî bisericesc! întrece 
tote opurile de acestii soiu apărute 
pănă acum — avendft şi o notiţă is
torică la fiă-care serbătore, care arată 
timpulu întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 

• respectiva serbătore. Preţulă e 2 fl.
Barbu cobzariulu. Novelă origi

nală de Emilia Lungu. Preţulu 15 cr.
Puterea amorului. Novelă de Pau- 

lina G. Z. Rovinaru. Preţultt 20 cr.
Idealulu perdutu. Novelă originală 

de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţul fi 
15 cr.

Opera unui omii de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Codreanii craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulii • 10 cr.

uitimutu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N.
F. Negraţil. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşu. Novelă is
torică naţională. Preţulu 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după "Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuia. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.

Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuia redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulii dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, III, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

T.
Economia pentru scolele popor, de 

Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr. 
îndreptării teoreticii si practicii pen

tru învăţămentulii intuitivii în fblosulă 
eleviloru normali (preparandiall), a în- 
vgţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată l#fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opu, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi înv8- 
ţătoriloră ca celoră în prima Îiniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi la Romani. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată si 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprindendă composiţiuni de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă 
1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Coleoţiune de vier
suri funebrali, urmate ’de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandi. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine c ă r ţ i  de rugăciuni:

Mărgăritarulii sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculu mărgăritaru sufletescd. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl

frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr.,’— legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 fior • 
100=5 fl.

Visulii Prea Sântei Vergure Maria 
a Născâtorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 f l . ,  

100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


